

153. ORRIALDEA

Badakizu balio bat ekuazio baten soluzioa den?

- 1** $x = 1$, $x = 2$, $x = 4$, $x = 9$, $x = -1/2$ balioetatik zein da $\frac{x^2 - 1}{5} = \sqrt{x} + 1$ ekuazioaren soluzioa?

El valor $x = 4$ es solución de la ecuación: $\frac{4^2 - 1}{5} = \sqrt{4} + 1$

Ebazten dituzu ekuazio errazak, izendatzailerik gabekoak? Eta izendatzaileak?

2 Ebatzi.

a) $7x - 3 - 2x = 6 + 3x + 1$

b) $1 - 4x - 6 = x - 3 \cdot (2x - 1)$

a) $2x = 10 \rightarrow x = 5$

b) $-4x - 5 = -5x + 3 \rightarrow x = 8$

3 Ebatzi.

a) $x - \frac{1}{2} = \frac{5x}{8} - \frac{3}{4}$

b) $\frac{2x}{3} - 4\left(\frac{x}{5} - \frac{1}{6}\right) = \frac{2}{15}$

a) $8x - 4 = 5x - 6 \rightarrow x = -\frac{2}{3}$

b) $20x - 24x + 20 = 4 \rightarrow -4x = -16 \rightarrow x = 4$

4 Ebatzi: $2x + \frac{1-x}{8} = 3 - \frac{3x+1}{4}$

$16x + 1 - x = 24 - 6x - 2 \rightarrow 21x = 21 \rightarrow x = 1$

Ebazten dituzu bigarren mailako ekuazio osatuak eta osatugabeak?

5 Ebatzi.

a) $3a^2 - 5 = 70$

b) $6x^2 - 3x = x$

a) $3a^2 = 75 \rightarrow a^2 = 25 \rightarrow a = \pm 5$

b) $6x^2 - 4x = 0 \rightarrow x(6x - 4) = 0 \rightarrow x = 0, x = \frac{2}{3}$

6 Ebatzi.

a) $x^2 - 2x - 3 = 0$

b) $8x^2 - 6x + 1 = 0$

a) $x = \frac{2 \pm \sqrt{4 + 12}}{2} = \frac{2 \pm 4}{2} \begin{cases} x = 3 \\ x = -1 \end{cases}$

b) $x = \frac{6 \pm \sqrt{36 - 32}}{16} = \frac{6 \pm 2}{16} \begin{cases} x = 1/2 \\ x = 1/4 \end{cases}$

Erabiltzen dituzu ekuazioak problemak ebazteko?

- 7** Hiru kilo madari eta bi kilo sagar erosita, Ramonek 7,80 € ordaindu du. Kalkulatu batzuen eta besteen prezioa, kontuan izanda madari kilo batek sagar kilo batek balio duena eta erdi gehiago balio duela.

Manzanas $\rightarrow x$

Peras $\rightarrow 1,5x$

$3 \cdot 1,5x + 2x = 7,80 \rightarrow 6,5x = 7,80 \rightarrow x = 1,2$

Un kilo de manzanas cuesta 1,20 € y uno de peras, 1,80 €.

- 8** Nekazari batek ziazerbak jarri ditu baratzearen 1/3-ean, eta azenarioak 3/10-ean. Oraindik 110 m² libre geratu bazaizkio, zenbateko azalera du baratzeak?

$\frac{1}{3} + \frac{3}{10} = \frac{19}{30}$. Le quedan libres $\frac{11}{30}$ de la huerta.

$\frac{11}{30}x = 110 \rightarrow x = \frac{110 \cdot 30}{11} = 300$. La superficie total de la huerta es de 300 m².